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Rezumat 
Prezenta lucrare analizează evoluţia nivelului de 
convergenţă dintre reglementările contabile din România 
şi IFRS, în cursul ultimului deceniu. Ne-am îndreptat 
atenţia asupra aspectelor abordate de IAS16, IAS17, 
IAS 41 şi SIC15. Am constatat că la nivelul anului 2005 
nivelul de convergenţă a fost ridicat cu privire la 
tratamentul imobilizărilor corporale, respectiv mediu cu 
privire la contabilitatea bunurilor în leasing, tratamentul 
contabil al activităţii agricole fiind însă unul divergent. În 
dinamică, am identificat un trend crescător al gradului de 
convergenţă pentru toate aspectele analizate. 
Rezultatele la care am ajuns indică faptul că organizaţiile 
cu sistem dual de raportare pot înregistra costuri mai 
scăzute ocazionate de aplicarea IFRS. În plus, 
reglementările naţionale oferă posibilitatea unui nivel mai 
ridicat de comparabilitate, în România, între situaţiile 
financiare elaborate în conformitate cu IFRS şi cele 
elaborate în conformitate cu reglementările naţionale. Cu 
toate acestea, subliniem faptul că factorii instituţionali 
(cum ar fi influenţa fiscalităţii asupra contabilităţii) pot 
afecta negativ convergenţa în practică.  

Cuvinte-cheie: Convergenţă, IFRS, reglementări 
contabile româneşti, analiză longitudinală. 

Clasificare JEL: M41, M48. 
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Introducere 
În ultimele două decenii, profesia contabilă s-a 
confruntat cu o tot mai largă răspândire a Standardelor 
Internaţionale de Raportare Financiară (IFRS) în 
întreaga lume, cu consecinţe atât pentru emitenţii 
situaţiilor financiare, cât şi pentru auditori. Din ce în ce 
mai multe state solicită sau permit aplicarea IFRS, de 
regulă de către anumite companii (preponderent 
companii cotate la bursă). Un alt semnal al acceptării pe 
scară tot mai largă a IFRS constă în convergenţa unui 
număr ridicat de reglementări şi standarde contabile 
locale (naţionale sau regionale)1 cu IFRS. Instituţiile de 
reglementare naţionale şi organismele de stabilire a 
standardelor pot viza convergenţa principiilor şi regulilor 
contabile naţionale cu IFRS din diverse motive: pentru a 
semnala acceptarea IFRS, pentru a reduce costurile 
ocazionate de aplicarea de către companii atât a 
reglementărilor naţionale cât şi a IFRS2, pentru a creşte 
comparabilitatea între situaţiile financiare emise de 
companiile din aceeaşi ţară, pentru a sprijini atât 
emitenţii, cât şi utilizatorii situaţiilor financiare în a se 
obişnui cu IFRS sau pentru a beneficia de expertiza 
deţinută deja de IASB în ceea ce priveşte stabilirea 
standardelor3.  

Instituţiile de reglementare din România au urmat un 
plan de convergenţă cu IAS/IFRS, vizibil în 
reglementările contabile emise după 1999 (King ş.a., 
2001). Vom investiga evoluţia reglementărilor contabile 
româneşti de-a lungul ultimilor zece ani, pentru a 
comenta nivelul de convergenţă cu IFRS. Ne vom 
îndrepta atenţia asupra aspectelor abordate de IAS 16 

                                                
1  Prin „reglementări” înţelegem principii şi reguli contabile 

emise de o instituţie de stat (instituţie de reglementare), iar 
prin „standarde” înţelegem principii şi reguli contabile emise 
de o instituţie privată (organism de stabilire a standardelor). 
În lumina acestei diferenţieri, utilizăm expresia „reglementări 
contabile” pentru a face referire la regulile româneşti, 
prevăzute de ordine de ministru, respectiv „standard de 
contabilitate” pentru a face referire la IFRS. 

2  De exemplu, unele state membre ale Uniunii Europene soli-
cită companiilor listate la bursă aplicarea reglementărilor na-
ţionale pentru elaborarea situaţiilor financiare individuale şi a 
IFRS pentru elaborarea situaţiilor financiare consolidate.  

3  Plecând de la premisa calităţii ridicate a Standardelor Inter-
naţionale de Raportare Financiară, procesul de convergenţă 
permite îmbunătăţirea principiilor şi regulilor contabile 
naţionale la un cost scăzut. 

Imobilizări corporale, IAS 17 Leasing, IAS 41 Agricultura 
şi SIC 15 Leasing operaţional – Stimulente. 

Înţelegerea evoluţiei procesului de convergenţă este util 
atât pentru contabili, cât şi pentru auditori. Diferenţele 
dintre reglementările contabile din România şi IFRS 
semnalează dificultăţile ce caracterizează aplicarea 
ambelor seturi de cerinţe de către anumite companii. 
Filialele unui număr ridicat de companii multinaţionale 
aplică reglementările naţionale în cadrul situaţiilor 
financiare statutare, dar elaborează şi un al doilea set de 
raportări, în conformitate cu IFRS, în scopul consolidării 
de către societatea-mamă. Emitenţii au interesul de a 
aplica, pe cât posibil, aceleaşi politici contabile, în 
ambele seturi de situaţii financiare (Albu, Albu şi 
Alexander, 2014). Nivelul de convergenţă semnalează, 
de asemenea, impedimentele şi costul adoptării IFRS (în 
cazul noilor listări sau adoptării voluntare a IFRS) 
(Larson şi Street, 2004). În plus, procesul de 
convergenţă permite profesiei să se dezvolte într-un 
mediu contabil mai apropiat de IFRS.  

1. Literatura de specialitate 

1.1. Evoluţia reglementărilor contabile 
româneşti  

Istoria recentă a reglementărilor contabile româneşti se 
caracterizează printr-o serie de schimbări rapide, 
determinate în majoritatea cazurilor de adoptarea unor 
modele şi influenţe străine. Procesul de modificare a 
reglementărilor a fost investigat în detaliu în literatura de 
specialitate (Albu şi Albu, 2012; Feleagă şi Feleagă, 
2006; Ionaşcu ş.a., 2007, 2014; Mustaţă, 2008). 

Cercetările anterioare cu privire la acest subiect 
sugerează că, în timp ce reformele iniţiale din anii ‘90 au 
fost inspirate de modelul francez, influenţa Standardelor 
Internaţionale de Contabilitate din acea perioadă a 
început să se simtă în jurul anilor 2000. Începând cu 
anul 1999, IAS au fost incluse, cu unele excepţii, în 
reglementările naţionale, aplicabile tuturor companiilor 
mari. Cu toate acestea, nivelul de conformare la IAS a 
situaţiilor financiare elaborate cu respectarea 
reglementărilor naţionale era redus (World Bank, 2003). 
O serie de studii precedente au identificat următorii 
factori instituţionali care creau dificultăţi în adoptarea 
IFRS, fiind asociaţi nivelului scăzut de conformare: 
influenţa fiscalităţii, presiunea redusă exercitată de 
utilizatori, profesioniştii contabili nepregătiţi şi nivelul 
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redus de aplicare (Larson şi Street, 2004; Ionaşcu, 
Ionaşcu şi Munteanu, 2011; Albu şi Albu, 2012). 

În anul 2005 au fost emise noi reglementări (Ordinul 
Ministrului Finanţelor Publice nr. 1752/2005), în scopul 
pregătirii aderării la UE. Deşi aceste reglementări 
transpuneau Directivele Europene, au fost păstrate o 
serie de influenţe IFRS. OMPF nr. 3055/2009 a înlocuit 
OMFP nr. 1752/2005 şi a intrat în vigoare în 2012, 
aducând clarificări textului legislativ şi introducând reguli 
suplimentare. Majoritatea acestor modificări erau în 
conformitate cu IFRS. Prin urmare, România se află în 
proces de convergenţă cu IFRS, în cadrul 
reglementărilor sale contabile naţionale. Procesul de 
convergenţă este încă în desfăşurare, întrucât OMFP  
nr. 1802/2014 urmează aceeaşi linie – conformitate cu 
Directivele Europene, însă cu influenţe IFRS.  

1.2. Evaluarea şi analiza gradului de 
convergenţă – o perspectivă naţională şi 
internaţională 

Convergenţa reglementărilor naţionale cu IFRS 
reprezintă o realitate a contabilităţii internaţionale de-a 
lungul ultimelor decenii. Pentru statele care dispun de 
mai puţine resurse pentru stabilirea standardelor, IFRS 
reprezintă un reper util pentru actualizarea 
reglementărilor naţionale. În plus, în ţările în care există 
intenţia dezvoltării pieţelor locale, IFRS reprezintă limba 
internaţională a contabilităţii. În cercetare, această 
realitate normativă este însoţită de investigarea nivelului 
de convergenţă. Chiar dacă tendinţa de convergenţă 
poate fi cu uşurinţă observată la o trecere în revistă a 
reglementărilor1, doar măsurătorile specifice şi 
cercetarea riguroasă pot furniza o imagine completă a 
acestui proces.  

Apar în consecinţă tot mai multe studii asupra 
convergenţei, se dezvoltă şi se aplică diverse metode de 
măsurare a acesteia. Qu şi Zhang (2010) au identificat 
studiile relevante de măsurare a armonizării formale, 
inclusiv utilizarea distanţelor euclidiene, coeficientul lui 
Jaccard şi coeficientul lui Spearman. Convergenţa este 
analizată sub forma convergenţei absolute, convergenţei 
substanţiale, diferenţei substanţiale şi diferenţei absolute 
(Qu şi Zhang, 2010), absenţei şi divergenţei (Ding ş.a., 
2007), ori sub forma convergenţei depline, convergenţei 

                                                
1  De exemplu, marile firme de audit şi organismele profesio-

nale au emis rapoarte bazate pe comparaţia între principiile 
şi regulile contabile naţionale şi IFRS. 

substanţiale sau non-convergenţei cu IFRS (Peng şi Van 
der Laan Smith, 2010). 

O serie de studii recente investighează şi evaluează 
convergenţa reglementărilor româneşti cu IFRS. 
Analizele generale sunt realizate de organismele 
profesionale sau marile firme de audit, însă în 
majoritatea cazurilor acestea prezintă asemănări şi 
deosebiri care nu se bazează pe măsurări specifice ale 
convergenţei. De exemplu, CECCAR (2010) compară 
IFRS pentru IMM cu reglementările naţionale, pentru a 
identifica similarităţi şi diferenţe între acestea. 

Lucrările de cercetare aplică metodologii specifice 
pentru a determina nivelul de convergenţă. Mustaţă 
(2008) apelează la coeficientul lui Jaccard pentru a 
estima evoluţia convergenţei formale a reglementărilor 
româneşti cu IFRS până în 2007. Rezultatele studiului 
arată o creştere a gradului de convergenţă în timp, 
acesta ridicându-se la 40,2% în perioada 2003-2007 – 
scor pentru al cărui calcul au fost analizate politicile 
contabile asociate unui număr de 19 elemente din 
situaţiile financiare. Alte studii şi-au îndreptat atenţia 
asupra anumitor elemente ale situaţiilor financiare. 
Coste şi Fekete (2013) analizează nivelul de 
convergenţă între OMFP nr. 3055 şi Standardele 
Internaţionale de Contabilitate 16 şi 38, cu privire la 
politicile contabile aferente imobilizărilor necorporale şi 
corporale. Gradul de convergenţă obţinut prin utilizarea 
coeficientului Jaccard este de 76,47% pentru 
imobilizările corporale, respectiv 68,75% pentru activele 
necorporale. 

Buculescu şi Velicescu (2014) şi Albu, Gîrbină şi 
Cuzdriorean-Vladu (2011) examinează nivelul de 
convergenţă între reglementările naţionale (OMFP nr. 
3055) şi IFRS, cu privire la IMM. Buculescu şi Velicescu 
(2014) au în vedere imobilizările corporale şi identifică 
un grad de convergenţă de 54,6%, cu valori mai ridicate 
în ceea ce priveşte definiţiile şi politicile de recunoaştere, 
respectiv mai scăzute pentru aria de cuprindere şi 
componenţa acestei categorii de elemente. Albu, Gîrbină 
şi Cuzdriorean-Vladu (2011) îşi îndreaptă atenţia asupra 
stocurilor, semnalând un grad de convergenţă de 51%. 

În concluzie, studiile care investighează convergenţa 
reglementărilor româneşti cu IFRS indică un nivel ridicat 
de convergenţă, cu tendinţă de creştere. Se pot 
înregistra diferenţe între rezultatele diverselor studii, 
datorate perioadei de referinţă, sau metodologiei 
aplicate pentru măsurarea convergenţei. Cercetările 
existente vizează de regulă elemente specifice şi au în 
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vedere reglementările naţionale româneşti la un anumit 
moment. Mustaţă (2008) reprezintă o excepţie 
remarcabilă, procesul de convergenţă fiind analizat 
printr-o abordare longitudinală. Se simte şi în continuare 
nevoia unor studii de investigare a nivelului de 
convergenţă, în special în manieră longitudinală, acest 
tip de cercetare fiind utilă practicienilor şi autorităţilor de 
reglementare, pentru o mai bună înţelegere a evoluţiei 
reglementărilor contabile româneşti. 

2. Metodologia de cercetare 
Am realizat un studiu longitudinal detaliat, pe o perioadă 
de zece ani, cu scopul de a analiza nivelul de 
convergenţă între reglementările contabile româneşti şi 
IFRS. Cadrul de zece ani selectat este util în 
demonstrarea evoluţiei în timp, precum şi în stabilirea 
modului în care modelul contabil românesc s-a 
schimbat. Analiza noastră are în vedere politicile 
contabile vizate de IAS 16, IAS 17, IAS 41 şi SIC 15. 
Selectarea acestor standarde se justifică prin 
următoarele considerente. Am avut în vedere două din 
cele mai uzuale şi frecvent aplicate standarde (IAS 16 şi 
IAS 17), acestea afectând toate companiile. Ne-am oprit 
asupra unui standard care abordează activităţi cu un 
grad mai ridicat de specificitate (IAS 41), care se aplică 
unui număr mai restrâns de companii. În plus, am 
selectat o interpretare a IAS 17 – SIC 15, care 
analizează tratamentul ce trebuie aplicat atât de către 
locator, cât şi de către locatar, în cazul unui leasing 
operaţional cu stimulente. 

Considerarea intervalului de timp de zece ani nu a fost 
posibilă pentru toate standardele şi reglementările 
selectate, în baza faptului că, pentru unele dintre 
acestea, nu au fost identificate reglementări similare sau 
echivalente în România. Cerinţele stipulate de IAS 16 şi 
IAS 17 au fost analizate pentru întregul interval de timp. 
Politicile contabile prevăzute de IAS 41 şi SIC 15 nu au 
echivalent în OMFP nr. 1752 şi OMFP nr. 3055; prima 
reglementare care a făcut referire la acestea a fost 
OMFP nr. 1802, emis în anul 2014. 

Prima etapă a analizei noastre constă în identificarea 
unei liste de politici contabile pentru fiecare standard, 
care va fi corelată cu prevederile reglementărilor 
naţionale. Pentru IAS 16, termenii de comparaţie 
consideraţi au constat în definiţii, recunoaştere, evaluare 
şi costuri, depreciere şi derecunoaştere. Pentru IAS 17 
şi SIC 15, au fost analizate definiţiile, clasificarea, 

tratamentul contabil, tranzacţiile de vânzare şi leaseback 
şi prevederile SIC 15. IAS 41 a fost structurat în definiţii, 
recunoaştere, câştiguri şi pierderi. 

În următoarea etapă am stabilit metodologia de evaluare 
a convergenţei. Urmând cercetările precedente (Albu, 
Gîrbină şi Cuzdriorean-Vladu, 2011; Buculescu şi 
Velicescu, 2014), am stabilit următoarele scoruri pentru 
analiză: 
a. convergenţă deplină – aceleaşi tratamente şi 

specificaţii sunt prevăzute atât de IFRS, cât şi de 
reglementările româneşti (cuantificat cu 1); 

b. absenţă absolută – nicio specificaţie privind 
tratamentul descris în cadrul IFRS nu se regăseşte în 
cadrul reglementărilor româneşti (cuantificat cu 0); 

c. se înregistrează diferenţe, cum ar fi: 
c.1.  nivel mai scăzut de detaliere, conducând la 

convergenţă – reglementările româneşti furni-
zează mai puţine detalii decât IFRS, dar trata-
mentul general este acelaşi (cuantificat cu 0,8); 

c.2.  nivel mai ridicat de detaliere, conducând la 
convergenţă - reglementările româneşti 
furnizează mai multe detalii decât IFRS, dar 
tratamentul este acelaşi (cuantificat cu 1); 

c.3.  nivel mai ridicat sau mai scăzut de detaliere, 
conducând la divergenţă parţială (cuantificat cu 
0,3); 

c.4.  nivel mai ridicat sau mai scăzut de detaliere, con-
ducând la divergenţă absolută (cuantificat cu 0). 

Scorul este selectat având în vedere implicaţiile pentru 
reglementările naţionale. Se acordă scorul maxim în 
situaţia în care reglementările sunt aceleaşi sau prezintă 
un nivel mai ridicat de detaliere, prezumând că detaliile 
suplimentare sprijină procesul de convergenţă. Scorul 
0,8 este asociat unor reglementări incomplete, în ideea 
în care absenţa unor detalii poate crea dificultăţi în 
interpretarea reglementărilor în spiritul IFRS. Scorul este 
0 în situaţia în care reglementările naţionale nu 
furnizează nicio informaţie în acord cu IFRS, ori 
prevederile acestora conduc la divergenţă. 

În situaţiile în care reglementările româneşti au fost 
modificate ulterior emiterii unui standard, scorul a fost 
calculat prin utilizarea mediei în timp. De asemenea, în 
cazul în care s-a constatat o convergenţă parţială, 
valoarea totală a fost calculată prin raportarea scorului 
total care ar fi putut fi obţinut la numărul de opţiuni 
prevăzute de reglementările româneşti, rezultatul fiind 
înmulţit cu numărul de opţiuni similare celor prezentate 
în IFRS. Cazul c.3 a fost utilizat doar în cazul în care a 
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fost înregistrat un anumit nivel de divergen , fiind 
generate diferen e semnificative. În plus, în situa iile în 
care reglement rile române ti nu indic  direct 
tratamentul contabil, iar tratamentul aplicat se refer  la 
un alt grup de active, fiind îns  echivalent celui descris 
în IFRS, scorul atribuit este 0,8. 

La final, am calculat scorul de convergen  general. 
Scorul ob inut pentru toate elementele analizate este 

raportat la scorul total care ar fi fost alocat în cazul 
convergen ei depline. 

3. Rezultatele cercet rii 

Am realizat analiza de con inut a politicilor contabile 
prev zute de reglement rile române ti i IFRS, în 
conformitate cu metodologia descris  mai sus  i am 
ob inut urm toarele rezultate: 

 

Tabelul 1. Nivelul de convergen  dintre reglement rile contabile române ti i IFRS 

IFRS OMFP nr. 1752 OMFP nr. 3055 OMFP nr. 1802 

IAS 16:    
Defini ii 1,00 1,00,,0 1,00 
Recunoa tere 0,58 0,68 ,0 0,95 
Evaluare i costuri 0,61 0,66(6) 0,85 
Depreciere 0,61 0,61,0 0,61 
Derecunoa tere 0,95 0,95,0 0,95 
Nivel de convergen  75% 78,13% 87,2%

 
IAS 17+SIC 15:    
Defini ii   0,6  0,6 0,6 
Clasificarea leasing-ului 0,45 0,65 0,65 
Contabilizarea leasing-ului 0,29 0,76 0,76 
Tranzac ii de vânzare i leaseback  0,93 0,93 0,93 
SIC15 0,oo 0,oo 1,oo 
Nivel de convergen  45,4% 58,8% 78,8%

 
IAS 41:    
Defini ii 0,0 0,0 1,0 
Recunoa tere i evaluare 0,0 0,0 0,8 
Câ tiguri i pierderi 0,0 0,0 0,0 
Nivel de convergen  0% 0% 60% 

 
Tabelul 1 pune în eviden  un trend cresc tor al 
convergen ei între reglement rile contabile române ti 
i IFRS, pentru toate elementele analizate. 

Prevederile referitoare la imobiliz ri corporale se 
caracterizeaz  printr-un grad ridicat de convergen  
înc  din 2005 (75%), care poate fi justificat prin 
aplicabilitatea acestor reglement ri tuturor 
companiilor, precum i prin absen a impedimentelor 
în atingerea unei convergen e ridicate (cum ar fi 
preponderen a evalu rii la valoare just  sau 
tratamente contabile neobi nuite). Cu toate acestea, 
chiar dac  convergen a de jure devine tot mai clar , 
convergen a de facto este mai pu in evident  în 
practic  (Istrate, 2012). 

Rezultatele ob inute indic  un nivel ridicat de 
convergen  al prevederilor privind leasing-ul, 
explicabil prin introducerea în România a 
prevalen ei fondului asupra formei i a 
contabilit ii leasing-ului în jurul anului 2000. 
Nivelul de convergen  cre te în timp, îns  o 
analiz  atent  va ar ta c  trendul cresc tor al 
ultimilor ani se datoreaz  introducerii în 
reglement rile na ionale a SIC 15. Pentru 
celelalte prevederi legate de leasing 
convergen a a crescut odat  cu emiterea 
OMFP nr. 3055/2009. În plus, de i 
contabilitatea leasing-ului este la rândul s u un 
exemplu de politic  contabil  frecvent utilizat , 



Nadia ALBU, Ioana P L RIE        

AUDIT FINANCIAR, anul XIV 582

  

observ m c  gradul de convergen  este mai 
sc zut decât cel al imobiliz rilor corporale. 

Se remarc , de asemenea, c  în ceea ce 
prive te IAS 41, care este un standard 
specializat, reglement rile române ti au realizat 
un progres semnificativ în ultima perioad , 
ajungând de la absen a oric ror specifica ii la 
încorporarea aproape complet  a politicilor IFRS. 
Presupunem c  al turi de obi nuin a de a nu 

dispune de prevederi specifice pentru activitatea 
agricol  în reglement rile contabile române ti, un 
alt motiv al convergen ei târzii din acest domeniu 
const  în utilizarea extins  în IAS 41 a evalu rii 
la valoare just . Profesia i utilizatorii au avut 
nevoie de timp pentru a se adapta la evaluarea la 
valoare just . 

Figura 1 ilustreaz  trendul convergen ei între 
reglement rile na ionale i IFRS. 

 

Figura 1. Trendul convergen ei între reglement rile na ionale i IFRS 

 

 
Sursa: Prelucr rile autorilor. 

 
Cre terea gradului de convergen  cu IFRS este 
evident . Subliniem îns  faptul c  aceste rezultate 
reflect convergen a de jure, care ar putea avea implica ii 
asupra practicilor aplicate în conformitate cu 
reglement rile na ionale. Cu toate acestea, dat  fiind 
abordarea bazat  pe reguli, conectarea puternic  la 
fiscalitate, experien a restrâns  în utilizarea valorii juste 
i pie ele mai pu in active, este posibil ca practica 

contabil  s  nu reflecte nivelul cresc tor de convergen  
identificat în reglement ri. În aceast  direc ie sunt 
necesare cercet ri viitoare. 

Concluzii 
Prezenta lucrare a analizat evolu ia nivelului de 
convergen  între reglement rile contabile române ti i 

IFRS de-a lungul ultimului deceniu. Ne-am îndreptat 
aten ia asupra aspectelor contabile prev zute de IAS 16, 
IAS 17, IAS 41 i SIC 15. Am ar tat c  în anul 2005 
reglement rile au prezentat un nivel ridicat de conver-
gen  cu referire la imobiliz rile corporale, un nivel me-
diu de convergen  al contabilit ii leasing-ului, în sfera 
contabilit ii activit ii agricole înregistrându-se îns  
divergen . Gradul de convergen  a crescut în timp, 
înregistrând valori de circa 80% sau chiar mai mult 
pentru aspectele analizate, aceasta semnalând reali-
zarea unor eforturi normative orientate spre cre terea 
convergen ei, îns  mai pot fi aduse îmbun t iri. 

Rezultatele ob inute arat  c  întreprinderile cu 
contabilitate dual  ar putea suporta costuri mai 
sc zute cu aplicarea IFRS. Un nivel ridicat de 
convergen  are poten ialul nu doar de a minimiza 
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costurile cu raportarea duală, dar şi de a încuraja, în 
această fază, dezvoltarea şi înfiinţarea de astfel de 
companii şi filiale ale unor multinaţionale, cu influenţă 
pozitivă asupra economiei României şi a colectării 
taxelor şi impozitelor. În plus, reglementările 
naţionale oferă oportunitatea unui nivel crescut de 

comparabilitate, în România, între situaţiile financiare 
elaborate conform IFRS şi cele elaborate în 
conformitate cu reglementările naţionale. Cu toate 
acestea, subliniem faptul că factorii instituţionali (cum 
ar fi influenţa fiscalităţii asupra contabilităţii) pot 
afecta negativ convergenţa în practică. 
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